
MATEMATIKA 1

1. Kolokvijum, novembar 2010 - Grupa A

Dragan �ori�

1. Neka je

M =

{[

a 0
−2a 0

]

; a ∈ R
}

.

Ispitati da li je (M, ·) grupa.
Rexe�e:

1. Operacija mno�e�a matrica je zatvorena u skupu M. Ako je Ma =

[

a 0
−2a 0

]

, tada je Ma ·Mb =

Mab. Kako ab ∈ R za a, b ∈ R, to Mab ∈M.

2. Operacija je u skupu M komutativna jer je ab = ba.

3. Operacija je asocijativna jer asocijativnost za mno�e�e matrica va�i u opxtem sluqaju.

4. U skupuM postoji neutralni element. Iz uslova Mab =Ma sledi ab = a, odnosno b = 1, pa
je matrica M1 ∈ M desni neutral. Ona je i levi neutral jer va�i komutativnost.
Dakle, jediniqni element u skupu M je matrica M1.

5. Za M0 ne postoji inverzni element jer jednaqina 0 · x = 1 nema rexe�a u R.

Na osnovu (1)-(5) sledi da struktura (M, ·) nije grupa.

2. Izraqunati determinantu D =
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. Za koje vrednosti parametra a

je D ≤ 0?

Rexe�e: Dodava�em druge kolone prvoj dobijamo

D =
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= −(a− 2)(a− 3).

Prema tome, D ≤ 0 za a ≤ 2 ili a ≥ 3.

3. U zavisnosti od realnog parametra α rexiti sistem

x + 2y − z = 0
−2x + 2y − z = 0
2x + 4y + α · z = 0
−x − y + z = 0.

Rexe�e: Iz prve i qetvrte jednaqine sledi y = 0. Tada iz prve jednaqine imamo z = x,
a iz druge z = −2x. Prema tome, jedino rexe�e ovog homogenog sistema je trivijalno (i
ne zavisi od α).

4. Date su taqke A(2, α, 2), B(1, 1, 3), C(3, 4, 3) i D(1, 2, 5).



1. Za koje vrednosti parametra α va�i |
−−→
AB| =

√
3?

2. Za vrednosti parametra α iz 1. proveriti da li su taqke A, B, C i D komplanarne

i ako jesu izraziti vektor
−−→
AD preko

−−→
AB i

−→
AC, a u suprotnom izraqunati zapreminu

piramide ABCD.

Rexe�e: 1. Kako je AB = (−1, 1 − α, 1), to je |AB|2 = 12 + (1 − α)2 + 12 = 3 + α2 − 2α.

Prema tome, |
−−→
AB| =

√
3 za α2 − 2α = 0, odnosno za α ∈ {0, 2}.

2. Za α = 0 je [
−−→
AB,

−→
AC,
−−→
AD] =
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= −8. Prema tome, date taqke su nekompla-

narne, a zapremina piramide ABCD je V = 8/6 = 4/3.

Za α = 2 je [
−−→
AB,

−→
AC,
−−→
AD] =
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= 0. Prema tome, date taqke su komplanarne.

Ako je
−−→
AD = λ

−−→
AB + µ

−→
AC, tada iz jednakosti (−1, 0, 3) = λ(−1,−1, 1) + µ(1, 2, 1) dobijamo

λ = 2 i µ = 1. Dakle,
−−→
AD = 2

−−→
AB +

−→
AC.

5. U prostoru su date taqke Q, R, S i T , kao i prava p:

Q(3,−1,−3), R(−2,−1, 0), S(1, 2,−3), T (2, 0,−2), p :

{

2x+ y + z − 6 = 0

x− y + 2z = 0.

1. Odrediti jednaqinu ravni π koja sadr�i taqke R, S i T , vektor normale ~nπ, kao i
koordinate neke taqke M ∈ π (M 6= R, M 6= S, M 6= T ).

2. Odrediti vektor pravca ~vp prave p, kao i koordinate neke taqke P prave p.

3. Napisati jednaqinu prave q koja je paralelna pravoj p i sadr�i taqku Q.

4. Napisati jednaqinu ravni α koja je normalna na pravu q i sadr�i taqku S.

Rexe�e: 1. Ako je M(x, y, z) taqka ravni π, jednaqina ravni π je [
−−→
RM,

−→
ES,
−→
RT ] = 0.

Kako je

[
−−→
RM,

−→
RS,
−→
RT ] =
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= (x+2)(−6+3)−(y+1)(−6+12)+z(3−12) = −3x−6y−9z−12,

jednaqina ravni π je x+ 2y + 3z + 4 = 0, ~nπ = (1, 2, 3) i na primer, M(−6, 1, 0) ∈ π.

2. Kako je
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= 3i− 3j − 3k, to je ~vp = (1,−1,−1). Iz date jednaqine prave p za

z = 0 dobijamo x = y = 2, xto znaqi da P (2, 2, 0) ∈ p.

3. Jednaqina prave q je
x− 3

1
=
y + 1

−1
=
z + 3

−1
.

4. Jednaqina ravni α je x− 1− (y − 2)− (z + 3), odnosno x− y − z − 2 = 0.


